第2卷◆第8期◆版本 1.0◆2018年8月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821

针对电力工程中的电力自动化技术的运用

钟海涛

国网河南省电力公司遂平县供电公司

DOI:10.18686/hwr.v2i8.1438

[摘 要] 电力资源是一种不可或缺的能源,与人们的日常生活紧密相连。随着电力自动化技术的逐渐成熟,其在电力工程中的运用范围也更加广阔。自动化技术的运用,能有效的降低电力系统的运行成本,并确保其运行的安全性和稳定性。基于此,本文概述了电力自动化技术,简述了电力自动化技术的主要作用及其安全控制,对电力工程中的电力自动化技术的运用进行了探讨分析。

[关键词] 电力自动化技术; 作用; 安全控制; 电力工程; 运用

1 电力自动化技术的概述

电力自动化技术是将现代的电子技术、信息的处理技术 以及网络通信技术融为一体的基础上,发展起来的综合技术, 其是实现电力工程远程监控以及监视管理的有效地途径。电 力自动化技术就是立足于电力系统的运行,对传输以及检测 数据的各个环节实施自动化建设,一般来讲,可以将电力系统的自动化化分为两种,也就是软件的自动化以及硬件的自 动化。电力系统的自动化具有高效率、综合调节、电量计量、 数据分类、获取以及实时精确等一系列的优点,因此能够极 大的保障电力系统的安全正常运行。

2 电力自动化技术的主要作用及其安全控制

2.1 电力自动化技术的运用

能够有效控制及检测维护人员的数量,同时还可以实现 自动预警以及实时监测,从而能够有效的防止出现各种安全 事故。电力自动化技术的运用可以提高电力系统的管理水平 和运行效率。其作用主要表现为: (1)可以科学合理的分类 各种数据,其能够将数据划分为系统数据、现场实时数据、 举出数据以及日常运行数据等种类。与此同时, 电力自动化 技术还能够对系统实时运行的数据进行精确的控制,从而将 安全、可靠的支持服务提供给整个电力系统。我们都知道, 瞬间传输的特性是网络通信技术的一个显著的优点, 所以通 过对自动化技术的利用可以使电力系统日常工作效率得以 提升, 使人们将可能存在的各种安全隐患及时的发现, 这样 就可以避免由于人工操作而导致的各种操作故障。(2)能够 有效的协调和调度电力系统的多个控件,并且综合的调节整 个需要调配的系统, 也就是可以将系统负荷按需分配到给定 的电力系统中能够被直接控制的发电机组中。(3)电力自动 化技术除了具备上述的特征之外,还可以对电量实施实时计 量。作为电量采集装置,电力自动化技术不仅能够对各关口 的数据进行实时处理,同时还能够保证经过一段时间的断电 之后仍然可以继续进行工作,也就是说其可以确保不会出现 丢失采集数据的现象。

2.2 电力自动化技术的安全控制策略分析 随着工业化程度的提高以及科技的进步发展,使得用电

需求不断增加,同时电力自动化技术的运用也日益广泛,但 是由于各种因素的影响,其在安全控制方面仍然存在诸多问 题,因此需要采取相应的策略进行控制,主要表现为: (1)合 理采取线路编号方式。电力自动化系统对于电力部门具有十 分重要的作用。在实际的遥控系统运行中, 遥控信号点只是 与主站端的线路数字进行对应, 此现象是引起设备错误操作 的重要原因之一,为此工作人员可以对信号点进行编号并对 断路器编号进行控制,以提升遥控水平。所谓的线路编号方 式即是对断路器进行统一管理,以此来实现对遥控的安全管 控。(2)提高遥信取样电压。为提升运动系统的抗干扰能力, 工作人员将早期常用的 RTU 电源电压由 24V 提升到了 220V, 此数值大于二次回路的 180V, 因而有效地实现了对外界因素 的抵抗,提升了遥信信号的准确性。(3)加强通道校验。在电 力系统自动化的运行过程中,主站会对系统发出请求,此时 系统便可自动地对请求参数进行校验, 若参数正确, 则系统 会自动做出回应, 若参数错误, 则系统会自动进行拒绝。通过 对通道校验方式的运用,可有效建立正确的链接状态,同时 电力自动化系统需要主站输入密码, 若密码通过验证, 则可 进行链接, 若经过 3 次输入后密码仍然错误, 则自动化系统 就会进行报警,关闭通道。(4)严格返校控制。在遥控安全防 范措施中, 返校控制方式是一种较为突出的措施。就其本质 而言, 检验核对功能是遥控返校中不可或缺的功能, 然而在 实际的电力自动化运行中, 返校控制方式较难发挥其运用的 作用,因此工作人员必须对电力自动化系统进行仔细全面的 **給杏**。

3 电力工程中的电力自动化技术的运用分析

3.1 电力自动化技术在变电站中的运用分析

现代变电站自动化系统主要是利用网络技术以及计算机技术,从而保证电力生产自动化的实现。变电站自动化技术还能够实现记录统计、运行管理的自动化以及计算机的屏幕化,这样智能设备在变电站中就能够实现资源共享以及相互连接。除此之外,变电站自动化技术还可以监视和操控变电站的设备,对高负荷变电站的设计进行优化,从而使输电的稳定性得以提升。

第2卷◆第8期◆版本 1.0◆2018年8月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821

3.2 电力工程中的 PLC 技术运用分析

作为继电接触控制技术与计算机技术相互结合的一种 产物。PLC 技术能够通过对可编程序的利用从而保证电力系 统内部存储的记录、运算以及控制等各项操作指令的实现, 这样就将传统电力控制系统存在的较高的能耗、复杂的接线 以及较低的系统可靠性等问题解决了。PLC可以采用制表以 及分析等方式对数据进行处理,随后再通过对通信功能的利 用将其传送到其他的智能装置,这样就可以实现对系统操作 进行控制的目的。PLC 技术的运用实现了 PLC 的顺序控制、 PLC 的开关量控制以及 PLC 的闭环过程控制。在闭环过程控 制中其能够利用模拟量输出以及输入的模块闭环控制模拟 量,从而保证了模拟量与数字量之间转换的实现; 电力系统 自动化中在开关量控制中主要是利用了 PLC 的开关量逻辑 控制从而对发电系统的运行起到了辅助作用。PLC的顺序控 制则主要是利用信息模块控制工艺流程,同时连接通信总线, 这样就能够保证电力系统可以实现高效运行,同时还可以使 电力系统运行的自然消耗得以降低。

3.3 电力自动化技术在电力工程远动控制中的运用

社会经济的发展以及工业化程度的提高,使得用电量需求日益增加,同时电力系统的数据采集以及实时监控功能也变得越来越重要。作为一项调度自动化技术,远动控制自动化技术在电力系统综合自动化进程中具有十分重要的作用。远动控制自动化技术主要包括遥调、遥控、遥信以及遥测等各方面的技术,其能够在通信传输技术、信道编码以及数据采集等各个方面保证远动控制自动化的实现,因此可以对故障的发生率进行有效的控制,同时还能够使设备的使用率得以极大提升。通信传输技术、信道编码以及数据采集等不同的远动控制自动化技术具有不同的工作原理,在数据采集方面主要是通过对 A/D 技术以及变送器技术的利用保证远动控制自动化的实现;信道编译码技术主要是利用信息传输协议、信道的编码和译码等方式传输到调度控制中心,从而保证自动化运用的实现;通信传输技术主要是利用调节技术以及调制技术确保远动控制自动化的实现。

3.4 电力工程中的现场总线技术运用分析

现场总线技术是指在电力工程现场将智能的自动化装置以及仪表控制设备进行连接,形成一体化的多向、串行、

多站和数字化的信息网络,从而可以将数字通信、控制、智 能传感器以及计算机等融为一体而形成的综合性的技术。在 电力工程中, 现场总线技术被广泛的运用, 通过现场总线技 术可以将变送器所控制的总的用电量收集后,将信号进行控 制后集中到主控计算机上,然后根据数学模型进行计算进而 做出判断,并最终将指令发送到控制设备上,从而实现电力 自动化技术的运用。现场总线技术在电力工程中的运用是通 过分散电力工程中的控制功能,并配备相应的计算机进行被 控设备的信息处理,将信息与计算机相连接后,便不需要实 现整个现场的控制,只需对信息进行相应的调度即可。实践 证明, 现场总线技术在电力工程中的运用, 可以实现前置机 与上位机的配合,可以从下方进行电力工程的控制,并且可 以通过仪表进行控制,并最终实现高性能的电力系统的控制 功能。在电力调度化技术日益发展的情况下,可以满足数据 以及系统的多样化需求,并最终将电力系统中各个信息进行 交换以及共享, 实现电力工程的顺利进行以及电力系统的日 益完善。

4 结束语

综上所述, 电力自动化技术将电子技术以及网络通信技术融为一体, 在实现远程监控以及监视管理方面发挥了很重要的作用, 同时电力自动化技术为电力系统的平稳运行提供了良好的条件。随着电力自动化技术的发展, 其在电力工程中发挥着越来越重要的作用。因此需要提高电力自动化技术在电力工程中的运用水平, 从而推动电力企业的可持续发展。

[参考文献]

[1]周国中.论电力自动化技术在电力工程中的应用[J]. 科学与财富,2016,(11):232-233.

[2]施艳君.电力系统及其自动化技术的安全控制问题和对策[J].中国高新区,2018,(10):135+137.

[3]王晓良.电力自动化技术在电力工程中的应用研究 [J].现代商贸工业,2016,37(11):219.

[4]莫国山.电力工程中的电力自动化技术应用[J].低碳世界,2018,(3):59-60.

[5]李林娜.电力工程自动化技术的运用[J].电子技术与软件工程,2018(1):104.